



INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ



Jana Francová  
ZŠ Brodek u Přerova  
**Masopust**  
2. třída  
Člověk a jeho svět



Cíl: Obeznámit děti se vznikem masopustu. Vysvětlit některé tradice.  
Popsat dny a jejich náplň.

OPVK EU PŠ ČjS 15-VI.

**Masopust** neboli **karnevalové období** bylo v minulosti období od Tří králů do Popeleční středy. Popeleční středou začíná postní období před Velikonocemi. Maškarní zábava, která probíhala zpravidla na *masopustní úterý*, tedy v úterý před Popeleční středou, byla vyvrcholením masopustu. Název karneval je synonymem masopustu, vlastně "maso pryč".





V některých regionech je součástí oslav obřadní průvod masek, který obchází s muzikou vesnici. Mnohde se vybírá do košíku kořalka, vejce, slanina, koblihy nebo Boží milosti.



## Pochovávání basy

Poslední masopustní den, úterý před Popeleční středou, končival pochováním basy. Večer po obchůzce končival stejně jako všechny masopustní dny muzikou a tancem v hospodě. Tentokrát se však zábava neprotáhla až do rána. Ve středověku se chodilo spát se západem slunce, v novověku samozřejmě později.

Masopust končil přesně o půlnoci, kdy ponocný zatroubil na roh. Často se ještě pochovala basa, ať už skutečná nebo jako figurína, která se na nosítkách vynesla ven a pohřbila na znamení, že si na ni v následujících týdnech nikdo nezahraje.



Při pomyšlení, že již zakrátko nastane dlouhý předvelikonoční půst, si každý dopřál do sytosti bujarého veselí, zpěvu, tance a pochopitelně i jídla a pití. Ne nadarmo se v tento čas odehrávalo nejvíce zabíjaček . Ostatně mrazivé počasí pro ně bylo ideální a řezníci měli proto v tento čas nejvíce napilno.

tučný čtvrtek, taneční neděle a maškarní úterý



## Vodění medvěda

Tanec maškar s medvědem a koníčkem, nejoblíbenějšími maskami, kterým byla přikládána plodonosná moc, měl přinést kromě plodnosti bohatou úrodu na polích a prosperitu dobytka. Masopustní koledování v dřívější době mělo také jiný význam, zvláště pro chudší lid, kdy už se skromné zásoby v domácnosti značně ztenčily.

odkazy na použité informace:

<http://brtpichlavec.sweb.cz/tradice/cirkevni/masopust/masopust1.htm>

<http://cs.wikipedia.org/wiki/Masopust>